

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

AÑO XII

OFICINAS: Mayor, 10, bajos

Lunes 2 de Septiembre de 1901

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 2755

EL
HERALDO DE CASTELLÓN
es el periódico de mayor circulación
de la provincia

SUSCRIPCIÓN
En Castellón, al mes UNA PESETA.
Fuera, al trimestre PTAS. 3'50.

DIRECTOR-PROPIETARIO
JOSÉ CASTELLÓN Y TARRIEGA

EL DIA POLITICO

El viaje del ministro de Agricultura a Villafranca de Panadés ha sido un triunfo para los españoles y un golpe de muerte para los catalanistas.

No solamente no ha sucedido nada desagradable, como generalmente se esperaba, sino que los agasajos de los ministros de la Guerra y Agricultura han sido tan espontáneos como cumplidos, recibiendo la causa santa del amor a la Patria española la satisfacción que demandaba su tiempo.

El ministro de Agricultura fué emocionado en sus discursos; el Ayuntamiento de Villafranca le obsequió con un banquete; el mismo doctor Robert cumplimentó a Villanueva y se aplaudió la marcha triunfal; en todos los discursos y brindis se acentuó la simpática nota del más puro españolismo y tan satisfecho ha quedado Villanueva de su viaje a Cataluña que ha prometido volver a Barcelona a mediados del mes que viene.

El Heraldo celebra el feliz resultado del viaje del ministro de Agricultura a Cataluña y desea que sirva para borrar diferencias entre catalanistas y españoles, uniéndolos a todos en un solo amor: en el amor a la madre Patria, en el amor a España cuanto más desgraciada más querida de sus hijos.

Otro conflicto ha terminado también antes de lo que presuníamos; el provocado en San Sebastián por un periódico integrista que ocupándose del viaje de Bilbao de la escuadra, ha dirigido duras censuras a los marinos.

Estos asaltaron la redacción y ocurrieron con tal motivo lo de siempre. Hoy se telegrafía que el conflicto ha quedado resuelto y que el juzgado militar instruye dos procesos; uno contra el periódico aludido y otro contra los marinos por allanamiento de morada.

En San Sebastián unos periódicos quitan importancia al suceso y otros lo censuran.

El periódico *La Patria* publica un telegrama de San Fernando diciendo que están dispuestos a embarcar en el vapor trasatlántico *Ciudad de Cádiz* un maquinista y un fogonero de la armada.

La noticia es comentada, pues viene a demostrar cuán plausible es la reforma que piensa introducir el duque de Veragua aumentando el sueldo a esta clase de empleados para evitar que pasen al servicio de la marina mercante.

Se ha dicho que el jueves se celebrará Consejo de ministros, y al siguiente día marchará en el sud-expresso a San Sebastián el señor Sagasta, con objeto de saludar a la real familia.

El señor Silveira es esperado uno de estos días en Madrid para asuntos particulares.

Ojeada Universal

En Sassenay (Francia) un rico propietario ha sido robado por las ranas.

Dicho señor había escondido en un hueco practicado en el techo de su habitación un cofrecito de madera, que contenía una cartera de piel llena de billetes de Banco.

Hace pocos días, necesitando algún dinero para realizar varias compras, abrió la improvisada caja de caudales, y cuál no sería su sorpresa al encontrar el cofrecillo reducido a pequeñas astillas y la cartera roída de un modo lastimoso; de los billetes, ni rastro quedaba.

Buscando con más detenimiento, y después de demoler la mayor parte del techo, encontró algunos billetes más ó menos deteriorados, y buen número de ellos que las ratas habían aprovechado para hacer un excelente nido a toda una colonia de roedores.

La desgraciada víctima de este suceso tuvo que contentarse con tomar implacable venganza, condenando a muerte a toda la extraña legión de malhechores que dieron al traste con buena parte de los ahorros del propietario de Sassenay.

—El paraíso de Ceylán—dice *«Cosmos»*—no está exento de ciertos accidentes que abundan en nuestros países.

En el distrito de Haputale (vertiente Sudeste de la isla), una diligencia fué atacada por un enjambre de abejas que, furiosas al ver su columna aplastada por las ruedas, se arrojaron en masa sobre los viajeros y los caballos. Los viajeros consiguieron escapar sin grandes daños, refugiándose en una carreta de bueyes cubierta que hallaron cerca por fortuna, y dentro de ella no fueron molestados por las abejas, que, según parece, «respetan» cualquier abrigo, aunque sólo sea un paraguas. Pero los dos caballos quedaron cubiertos de tan extraordinario número de picaduras, que murieron al cabo de algunas horas.

En aquel país llaman a estas abejas «Bamberas».

—Así como se conoce con el nombre de «espanta pájaros» el espantajo que los campesinos colocan en la copa de algunos árboles con objeto de evitar que los pájaros se coman el trigo, un industrial francés, ha concebido la idea del «espanta ladrones».

Consiste en un fonógrafo que con su correspondiente cilindro, impresionado de antemano, se coloca dentro de la caja de caudales. El disparador del fonógrafo, está unido a la puerta de la caja citada por medio de una sencilla palanca, que pone en marcha al aparato apenas se varía su posición normal y por la campana del fonógrafo salen estentóreos gritos de: ¡ladrones! ¡ladrones!...

Así lo describe un periódico festivo parisiense.

—Se ha desarrollado de tal manera el consumo de ranas en los Estados Unidos, que la producción natural del país no daba el abasto. Se ha tenido que establecer el «tratoero cultivado» y crear parques de criaderos de ranas del mismo modo que anteriormente se establecieron criaderos de ostras. Esta especie de cría es, por otra parte, según se asegura, de excelentes resultados.

El mayor «farm» de ranas está situado cerca del río Trent (Ontario) y además existen numerosos criaderos en los Estados de Illinois y Missouri.

Los gastrónomos americanos gastan al año, solamente en ranas, 200.000 dólares, ó sea un millón de francos.

Del Extranjero

PARIS
Francia y España

Telegrafían de París que la *Revisión de Cuestiones Diplomáticas y Coloniales* publica hoy un artículo que ha sido muy comentado.

Titúlase «Una inteligencia franco-española».

Dícese en él que los franceses deberían dedicarse a conocer más a España.

Afirma el articulista que una inteligencia económica y política sería útil a ambos países.

Examina luego las bases sobre las cuales esta alianza podría concertarse, y saca la consecuencia de que este es el momento histórico más oportuno para intentarla.

Añade que un tratado de comercio y amistad produciría más utilidades que las discusiones sobre las condiciones de la raza latina.

LONDRES. Inglaterra y España

Comunican de Londres que es poco comentada allí la noticia de que España vaya a entrar en la alianza franco-rusa.

La prensa inglesa dice que esto en nada modificaría la balanza europea.

Complot descubierto
Telegrafían de Munich que ha sido descubierto un complot para asesinar al rey de Inglaterra.

Se sabe que el comité directivo radica en Londres.

BRUSELAS.
Los socialistas y los boers
Dicen de Bruselas que se cree que han fracasado las gestiones de los socialistas para conseguir la paz en el Transvaal.

CHILE.
Nuevo presidente
Telegrafían de Chile que ha sido proclamado presidente de la República el señor Arrieco.

Las escuelas de comercio

La *«Gaceta»* publica anteayer una Real orden del ministerio de Instrucción pública dictando disposiciones para la aplicación a las Escuelas de Comercio del Real decreto de 17 del actual.

En 1.º de Septiembre próximo se abrirá matrícula para el curso de 1901-1902, en el primer año de los Estudios elementales de Comercio que señala el art. 69, en los Institutos generales y técnicos de Alicante, Almería, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Canarias, Castellón, Coruña, Gerona, Granada, San Sebastián, Huelva, Madrid, Málaga, Murcia, Oviedo, Pontevedra, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Tarragona, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Sin perjuicio de la distribución que haya de hacerse oportunamente, con arreglo a las nuevas plantillas del profesorado actual de las Escuelas de Comercio, se abrirá en todas ellas matrícula en el segundo y tercer curso de estudios elementales, según el nuevo plan, para alumnos que tengan aprobadas asignaturas del primero, segundo y tercer grupo que señala el art. 5.º del Real decreto de 11 de Agosto de 1887; entendiéndose de conformidad con la jurisprudencia sentada en casos análogos, que cuando sólo les falte en el segundo curso indicado por la actual reforma, una ó dos asignaturas, podrán matricularse de éstas con las del tercero. En otro caso, sin tener aprobadas todas las del segundo del nuevo plan, no podrán obtener matrícula en las que comprende el tercero. Quedan exceptuados del examen del segundo curso de Gramática los alumnos que hayan aprobado alguna de las materias del primer grupo que determina el plan antiguo.

A continuación publica otras disposiciones referentes al cómput de asignaturas antiguas y modernas y a la distribución de cátedras, que por su mucha extensión no podemos insertar.

La cuestión vití-vinícola

Sr. Director del Heraldo.

Muy señor mío: Entre las numerosas soluciones que podrían presentarse al pavoroso conflicto creado por el estado aflictivo en que se halla la viticultura española, primera de nuestras fuentes de riqueza, ninguna tan rápida, eficaz y que beneficiara a mayor número de propietarios, como la que significa la supresión de consumos y rebaja de patentes para la fabricación de alcohol vinílico. Hay que ir acostumbrándose a la idea de que las naciones latinas únicas productoras de vino son y serán en lo sucesivo las únicas consumidoras y que cada palo habrá de aguantar su vela, ó en otros términos, que cada nación productora de vinos habrá de consumir sus productos.

Cualquiera de las tres naciones latinas productoras de vino que fundara en la exportación la prosperidad y desarrollo de esta principal rama de la agricultura, encontraría ineludibles fracasos que la llevarían a crisis desastrosas.

Las naciones del Norte de Europa nunca serán consumidoras, de vinos de batalla ó sea vinos como los elaborados para Francia y América del Sud; aquellas naciones tienen su vino barato en la cerveza y por un sin número de razones económicas y de higiene no prescindirán de aquella su bebida nacional. Las clases adineradas de aquellos pueblos seguirán como hasta el presente consumiendo algunas cantidades de vinos generosos y de mesada día mejor elabo-

rados, y éstas serán las únicas migajas que aquellos pueblos ricos echarán a los tres gatos latinos para que se las disputen.

No hay que confiar tampoco en lo que pueda pedirnos la República Argentina. Recuerdo que por el año 1870 en que me encontraba en aquellos países se hacían grandes plantaciones en la provincia de Mendoza y otras y aspiraban nada menos a llegar a exportar con el tiempo su excedente de producción a Europa.

No hay pues que extrañar que la cifra de cien mil pipas que hemos llegado a exportar a aquellos países de vinos llamados «carbon» haciendo honorable remembranza de los primeros exportadores de Benicarlo, no solo no se haya sostenido si no que por las razones anteriormente apuntadas y por la inteligente competencia de los italianos haya seguido un rápido descenso.

Tampoco debemos volver la vista a Francia. Lo acaecido en el período de los veinte próximos pasados años fué producto de un accidente del que grandemente se aprovecharon nuestros viticultores; pero desaparecidas las causas que lo motivaron hoy se siente en la nación vecina el peso aplastante de una producción sobradamente excesiva la misma que debe cortar definitivamente todas nuestras esperanzas a reconquistar aquellos mercados.

Intimamente convencido de la teoría que anteriormente sustenté referente al porvenir de la viticultura nacional por la experiencia que he podido adquirir con mi doble carácter de labrador vitícola y de exportador, escuso decir con cuanto agrado y satisfacción recibí la visita de los señores viticultores que en Albaida con tanta gallardía y tesón han iniciado la campaña contra la inícia y anti-económica contribución de consumos sobre los vinos.

Quiero hacer constar en el Heraldo que he comenzado con la mayor satisfacción a cumplir la promesa que a dichos señores hice de propagar esta salvadora idea por los pueblos del Maestrazgo con los que Castellón está más en contacto, como son: Puebla, Villafamés, Cabanes, Beniloch, Villanueva y Utiel; dejando los que se encuentran desde las Cuevas hasta el Cenja a la más inmediata acción de los inteligentes viticultores de Vinaroz y Benicarlo. Mi primera visita fué para el inmediato pueblo de Villafamés, sino el más importante uno de los que más lo son en riqueza vinícola de esta provincia. Tuve la honra de ser recibido por su Ayuntamiento en la sesión del pasado domingo. Ningún esfuerzo tuve que hacer para recibir su más completa y unánime adhesión al pensamiento iniciado por los viticultores de Albaida. Estos inteligentes labradores de Villafamés que van a la vanguardia en todo cuanto significa progreso agrícola, no sólo me prometieron hacer insistentes gestiones cerca del diputado del distrito para que acepte y defienda en cortes la supresión del impuesto de consumos sobre los vinos, sino que se brindaron a acompañarme en las próximas excursiones de propaganda que haga a los pueblos anteriormente mencionados.

Concluyo pues, Señor Director, esta larga carta felicitando a toda la prensa de Castellón y a usted especialmente por la valiente propaganda que hace para la supresión del irracional derecho de consumos sobre los vinos; deseando sinceramente que el gobierno se persuada que sería una grande iniquidad consentir que el hambre y la miseria que representa la contribución de consumos continúen los estragos que iniciaron sobre el pueblo español las desastrosas guerras antillanas.

GAETÁ HUGUET.
Masía de la foya en Villafamés, 30 de Agosto de 1901.

Versos y frases

Hombres y niños
Casi todos los niños que están durmiendo parece que se rien allá entre sueños. Pero se observa que casi todos lloran cuando despiertan. Sueños las ilusiones son en la vida, y mientras las tenemos tenemos risa. Pero al pensarlas, lloramos como niños que se despiertan.

CONSTANTINO GIL.

Un célebre literato recibe una carta injuriosa, llena de fabas de ortografía, a la que contesta en los siguientes términos:

—He recibido su cartel de desafío y soy el ofendido. Tengo, pues, la elección de armas. Elijo la ortografía. Por consiguiente, dese usted por muerto.

Curiosidades

Lo que comen los pájaros
Aunque parezca mentira, es bastante demostrada recientemente que los pájaros comen, en proporción, mucho más que el hombre. Este no llega jamás a consumir, cada día, una cantidad de alimento que represente la quinta parte del peso de su cuerpo, y las aves no tan solo alcanzan este término proporcional, sino que a veces le sobrepasan.

Otra particularidad ofrecida por los pájaros, consiste en que cuanto más pequeños son, más comen.

Novelas y cuentos

UNA VÍCTIMA
(HISTÓRICO)

En el fondo de sus ojos claros, yo había sorprendido una sombra de tristeza, una profunda expresión de amargura que empañaba la dulce placidez de su mirada serena. Indudablemente dentro de aquella hermosa cabeza, cobijada por espléndida cabellera peinada artísticamente, vivía un huésped negro, un penoso pensamiento, fijo, pegajoso, que la dominaba con cruel despotismo, aun en los momentos en que el *«dicharachoso»* de los que nos reuníamos todas las tardes en la horchatería, la obligaba a sonreír.

Era seria, sin presunción; amable, sin la coquetería *«instintiva»* de la que desea agradar ó *«trabaja»* la propia de los parroquianos, y aceptaba con naturalidad las ingeniosidades de los *«congregados»* a propósito de su exuberante hermosura, pero nadie se *«procuraba»* con ella; tenía justa fama de honrada, y todos conveníamos en que era una buena muchacha.

Cierta día, ó llegué antes que mis contentillos ó éstos se retraxeron; no había nadie en el establecimiento, y sentí comenar de penetrar en el misterio de aquella mirada triste, reveladora de contenidas amarguras, porque tan atrayente como los abismos son las negras profundidades de un corazón que sufre.

—Buenas tardes—me dijo al entrar Dolores, que así se llamaba la heroína de mi historia—ha estado a buscarle un amigo, y me ha encargado decirle que le espera en la cervecería de la calle de Alcalá—Yo, continuó:—Yo he solicitado entrar a servir en esa cervecería.

—¿Por qué? ¿No estás bien aquí?—le pregunté.

—Sí, pero en aquella hay más concurrencia; se gana más. Yo trabajo para sostener a mi madre que está enferma; en mi casa no hay más fortuna que el jornal que yo gano.

Entraron otros parroquianos, y terminó el diálogo; pero ya sabía yo quien era el huésped negro de aquella cabeza hermosa, cual el motivo de la sombra de la tristeza que empañaba la transparencia de sus ojos claros; en tan pocas palabras se condensaba todo un poema de ternuras, de abnegación estoica, de sufrimientos horribles.

A la mañana siguiente entré en la horchatería y, también estaba sola Dolores; más pálida, más ojerosa que de costumbre, velados sus ojos por más intensa tristeza que otros días, pero con el mirar resuelto y sereno de los mártires...

—¿Cómo está tu madre?—le dije.

—Se está muriendo—me contestó casi impasible y con los ojos humedecidos, pero sin que brotaran las lágrimas.

—Pero, ¿por qué no estás a su lado?—le pregunté con asombro.

—Porque necesito el jornal de hoy para cuidarla—contestó con voz sombría.

Fué tan profunda mi emoción que solo acerté a balbucear algunas palabras, y me marché llevando en el cerebro la horrible visión. Ella allí, encadenada por la feroz necesidad, sin tener siquiera el derecho de verter aquellas lágrimas contenidas que caerían como gotas de plomo derretido sobre su corazón, mientras la mirada severa, intransigente, del amo la obligaba a sonreír ante el parroquiano que pide una botella de cerveza, y sin poder apartar de su vista el cuadro de dolor, la agonía de su madre!

E. MANET.

Utensilios de escritorio
DE
O GOMEZ
Viuda de Basabes)
DE LA PLANA
Calle del Pueblo, 5

anta Magdalena
Tienda de Abacería
—Castellón—
31, PLAZA DEL REY, 31
—VENA—
de todo clase de granos y salvados
paneros, castas, sombrecas y capones
palme; y otros objetos de reparto, cañe
paje, poma, sarga y nambre.
Existencia en habones de la actual
cosecha del país.
JUAN B. VALLS

Mesas de billar
Se venden dos mesas de billar, en
buen estado y por precios módicos

CELONA
SEVILLA
CADIZ
LA MEDIDA
E, y Luis Vives, 5

ropas hechas para niños
na. de 18 a 40 pesetas.
e Metolat, Guardo marino, etc., de 7 a 13
ninos de 4 a 9 años de 4 a 13.
americana para niños de 10 a 16 de 8 a 11

esde 3 pta. pesetas docena.
para ca. Bastones congo, desde 15
4 pesetas. pesetas.
de 1 a 12 Jersey ciclista, elegante
dibujos, desde 6 pesetas
art. 4 a 1 pta. Cuellos tela extra, a 0'50 pta.
desde 4 Puños a 0'75 pts.

GENERAL ILUSTRADO DE TODOS LOS
TEMPORADA

EMORROIDES PREPARADO
DOCTOR TRIGO
5 inofensivo, sorprende por sus rápidos
casos de curaciones obtenidas con este
ed, solo publicamos algunos al plé de esta
domada, que ha sido analizada por el
tico de la facultad de Medicina de Valen
nota analítica publicamos también).
s médicos que han sido consultados.
la composición en la que para nada en

macias y droguerías.
DROGUERIA CATALANA.
Se vende en farmacias, droguerías y
peluquerías.
Depósito general en Castellón.
Calle Mayor número 84 tienda de abajo
222.
Véase prospecto.
Cerveza Munchen
SERVIDA A PRESION
15 céntimos doc.
Único punto de venta
Horchatería del Teatro
Por 3 pesetas
una máquina de retretar con un pa
quete de placas, un bote revelador
un paquete de papel, un paquete de
fijador, un chasis prensa y un cubre
juntas.
En venta en la Librería Moderna de
Santiago S. Soler, número 40.

CRONICAS VARIAS

En el Grao

Un baile y un (lunch)

Sr. Director del HERALDO. Queridísimo amigo: Anteayer celebró sus días el distinguido capitán de Otumba don Ramón de Francia, tan justamente querido de esta colonia y de la mejor sociedad castellonense.

Con el motivo, pues, que menciono, casi todas las familias de la colonia veraniega de este poblado y muchos distinguidos jóvenes de la capital, se reunieron la noche de ese día en la casa de los respetables señores de Francia, improvisándose un baile que resultó brillantísimo y concurrido, durando hasta las primeras horas de la madrugada de ayer.

El señor Francia (don Ramón, delicadamente ayudado de sus angelicales sobrinas Adela y Carmen, de sus cariñosos hermanos los señores de Francia (don Lucas) y de los simpáticos hijos de estos señores don Federico y don Luis, colmó de atenciones a sus amigos, obsequiándolos además, cuando la velada casi tocaba a su fin, con un espléndido lunch que corrió á cargo de La Dulce Alianza, como no podía menos.

Recuerdo, entre las hermosas señoritas que brillaron anteayer en la residencia veraniega de los distinguidos señores de Francia, á las siguientes:

Carmen Arjona, Carmen Abriat, Piedad Rovira, Piedad del Pozo, Concha y Presentación Escobar, Amparo Burguete, Eivira y Asunción Santacruz, Conchita Gasset, Anita Martí, Lolita Fabregat, Anita Gasset Merce Fontanet, Nieves Aliaga, Eivira Trucharte, Carmen Altés, María González, Paquita González, Emilia Almaraz y otras, con las dos hermosísimas hijas de la casa de la fiesta y las respetables mamás de casi todas las señoritas citadas.

El sexo fuerte tenía representación igual numerosa y distinguida pues además de los de la colonia, recuerdo haber visto á los simpáticos jóvenes Antonio Trucharte, Baldomero Rodiles, Tomás Moreno, Antonio Burguín, Juan Errando, Enrique Ferrando, Miguel Abriat, José Ojeto, Ramón Revest, Mauricio Maurriego de Lara, Joaquín Sagrañes, Biondino Guardiola y los señores don Ramón don Federico y don Luis de Francia.

Al terminar la fiesta se hicieron votos por la repetición de la misma durante muchos años con idéntico motivo y se prodigaron justos elogios á la amabilidad y galantería de la respetable familia de Francia.

Suyo afmo. s. s. q. b. su in. Uno de la colonia. 2 Septiembre 1901.

EL TIEMPO Pronósticos de Escelástico

Para la presente quincena del mes de Septiembre, pronostica Escelástico, el siguiente tiempo:

Días 1 al 3.—Tempestades en Andalucía, Levante, Centro y Cataluña con vientos del E. y SE.

Días 4 al 5.—Continúan las tronadas incluso la costa de Africa con vientos duros del 3.º y 4.º cuadrantes.

Días 6 al 8.—El mismo régimen abarcando Andalucía, Badajoz, Cáceres el Centro, Cataluña, Valencia y Murcia.

Días 9 al 11.—Lluvias tempestuosas en Galicia, Asturias, el Cantábrico, León, Burgos, Logroño, Zaragoza, las dos Castillas, Levante, Albacete, Cuenca, Ciudad-Real, Guadalajara y Sur de Aragón y borrascas sobre la cuenca del Duero entre Segovia y Valladolid.

Día 12.—Regimen tormentoso en Castilla y de carácter ciclónico sobre Aranda de Duero.

Días 13 al 15.—Pasa el régimen al Cantábrico y vuelve calor moderado, para hacer tiempo inseguro y de lloviznas.

De la provincia VILLARREAL. Las fiestas de la Virgen de Gracia

Sr. Director del HERALDO. Muy señor mío y amigo: El viernes como ya se dijo, comenzaron las fiestas con arreglo al programa que á usted comunicó y con un esplendor y brillantez que honra á Villarreal y á sus autoridades.

A las cinco de la tarde fué conducida la imagen de la Virgen de Gracia desde su ermitorio á la Iglesia arcepresbital del pueblo. El recibimiento no fué tan entusiasta como otros años, pues no acudió á las afueras de la población el ayuntamiento con la banda de música, efecto de una cuestión de etiqueta surgida entre la corporación municipal y el clero al

no ponerse de acuerdo respecto á la carrera que había de seguir la procesión. Dicho conflicto ha quedado ya solucionado.

El sábado se celebró la cabalgata, que siguió el siguiente orden: Heraldos dulzaineros, grupos del pueblo, carro de los labradores, gremio de horneros, grupo y carro de los carpinteros, albañiles con su carroza, alpargateros con otro carro, agrupación escolar con su estudiantina y otro carro, artilleros con un bonito castillo con cañón que disparaba coníferas y una banda de música.

Seguía después el grupo organizado por el ayuntamiento, en el que figuraba la fundación de Villarreal y gran número de ginetes, grupos de almogávares, toneletes guerreros, el rey don Jaime y su corte, caballeros, mozos en rehenes, etc., y al final un carro alegórico de Villarreal, en el que sobresalía la torre de la parroquia. Cerraban la comitiva la comisión de fiestas del ayuntamiento en carretelas y la banda municipal. La fiesta ha gustado, y sus organizadores están de plácemes.

Ayer se celebró la fiesta principal, predicando un notabilísimo sermón el virtuoso presbítero don Julián Sanjuan de Morella. Por la tarde se celebró la acostumbrada procesión que estuvo muy concurrida y anoche se disparó un castillo de fuegos artificiales.

Hoy se ha celebrado la fiesta de las almas.

Hasta la otra ds afmo. s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal. 2 Septiembre 1901.

CASTELLON

Recordamos á los interesados que esta noche á las NUEVE se celebrará la anunciada reunión en el salón de sesiones de la Casa Capitular, para oír el resultado de las gestiones que han practicado recientemente en Madrid, los letrados y comisionados por La Vida, señores don Vicente Forcada, don Emilio Clará y don Félix Cruzado.

En el express de esta tarde ha llegado á Castellón, el nuevo gobernador civil de esta provincia, señor Ortiz y Casado.

Desde Valencia ha venido acompañado del diputado provincial don Benjamín González y en la estación de esta capital, le han recibido, apesar de haberse rogado que no se molestara nadie en salir á esperar al distinguido viajero, los señores gobernador civil y secretario del gobierno interinos don Cayo Gironés y don José Ojeto, respectivamente; alcalde don Julián Ruiz, delegado de Hacienda, don José Carrillo de Albornoz; vicepresidente de la comisión provincial y secretario de la diputación don Tiburcio Martín y don Telmo Vega; diputados provinciales fusionistas, algunos liberales de los más significados, los funcionarios del gobierno civil, los jefes de policía y otros.

En un coche ocupado por los señores Gironés, Martín, Carrillo de Albornoz y Ruiz Vicent, se ha trasladado el señor Ortiz y Casado al gobierno civil, siguiendo al de la nueva primera autoridad cuatro ó cinco coches más.

En el salón de recepciones del gobierno ha sido nuevamente cumplimentado el señor Ortiz y Casado y al quedarse solo con los señores Gironés y Ruiz Vicent, se hizo cargo del mando civil de la provincia, cesando nuestro distinguido amigo don Cayo Gironés que durante su interinidad ha dado pruebas de gran tacto.

El HERALDO envía afectuosa bienvenida al señor Ortiz y Casado y se pone á sus órdenes para todo lo que se relacione con la prosperidad y bienestar de esta hermosa región.

En primera plana publicamos el anunciado artículo de nuestro respetable amigo don Cayetano Hugnet, sobre la cuestión de la supresión de los consumos en los vinos.

Bajo el punto de vista de la higiene, hemos recibido otro artículo sobre lo mismo, del estudioso joven don Vicente Company y no queremos renunciar á la esperanza que tenemos de poder publicar en breve otros artículos de los indicados señores y de otras personas igualmente competentes en el asunto que las ya citadas, porque esta es una campaña que necesita del esfuerzo de todos para llegar al deseado triunfo de la misma.

Oigamos á los mas autorizados en el asunto y carguémonos de razón

para justificar en su día cualquiera resolución enérgica que se adopte si los de arriba persisten, apesar de todo, en hacer vidas de mercader á los justos lamentos de los de abajo.

Oigamos á los que pueden y deben hacerse oír y mientras tanto que sea el grito popular el que nosotros venimos dando hace tiempo con toda la fuerza de nuestros pulmones: «¡Abajo los consumos!»

Agustín Safón, el inspirado y fecundo poeta vinarocense, acaba de sumar otro gran triunfo á los muchos que estos últimos días ha conquistado en Castellón y fuera de Castellón.

En los Juegos Florales que van á celebrarse en Alcañiz ha alcanzado la Flor Natural y este nuevo reconocimiento del valer del ilustrado colaborador del HERALDO, nos proporciona una de las mayores satisfacciones de nuestra vida.

Con nuestra enhorabuena á Safón enviamos á Vinaroz un entusiasta aplauso.

El ermitorio de Nuestra Señora de Lidón se vió extraordinariamente concurrido durante todo el día de ayer y especialmente por la tarde con motivo de celebrarse la procesión de la Patrona á cuyo acto concurrieron el ayuntamiento con el señor gobernador militar y una banda de música.

La novedad de la función religiosa de la mañana en dicho ermitorio fué el sermón del P. Ferriz pronunciado en valenciano del país.

Debiendo procederse en la segunda quincena del mes de Octubre al examen de aspirantes al cargo de procurador, conforme á lo prevenido en el Reglamento de 16 de Noviembre de 1871, el señor presidente accidental de la audiencia de Valencia se ha servido acordar se recuerde por edicto en los Boletines oficiales de las tres provincias de su territorio lo dispuesto en el artículo 4.º del citado Reglamento para que los aspirantes puedan en el plazo en el mismo marcado presentar en la secretaria de gobierno sus solicitudes en papel de dos pesetas, exhibiendo su cédula personal y acompañando los documentos que se exigen en el siguiente artículo 5.º.

La alcaldía ha participado al presidente del Sindicato de policía rural haber ordenado á los ermitaños, no dejen estar ni un solo momento bajo los pórticos de sus respectivas ermitas, carro ni caballería alguna.

Al comisario de Guerra de la plaza se le ha remitido el testimonio de los precios medios que ha alcanzado el pan durante el pasado mes.

Se ha remitido al juzgado de instrucción un certificado acreditando que en la noche del día 27 de Agosto, los serenos José Michavila y José Ramos prestaban servicio.

Hoy se han reanudado las clases en las escuelas públicas, terminadas las vacaciones caniculares.

Pasado mañana se reanudarán las vistas en la audiencia con una causa instruida por el juzgado de la capital por el delito de hurto.

Se hallan vacantes, por haber sido trasladados los que las desempeñaban, las escuelas de niños de Navajas y de niñas de Costur.

Mañana cobrarán sus haberes del mes de Agosto los individuos del montepío militar y civil.

Don Julio Segura ha pedido á la alcaldía se le rectifique la cuenta que se ha practicado en la liquidación de su depósito de vino.

Se ha pedido permiso para trasladar á la calle de Alloza 174, un depósito de algarrobos de don Vicente Huguet instalado en la plaza de Tetuán.

Nuestro buen amigo don Reinigio Medina, ha sido ascendido y destinado á las oficinas de Hacienda de Huesca.

Celebramos muchísimo el mereci-

do ascenso de tan querido amigo nuestro pero sentimos de veras su traslado, deseando que vuelva pronto á esta capital, donde tanto se le quiere.

En el express de hoy han llegado á Castellón los señores director del instituto provincial y catedrático auxiliar del mismo, nuestros respetables amigos don José Sanz Bremón y don Ismael Fabra.

Esta mañana se ha girado á las fuerzas de la guarnición la reglamentaria revista de comisario.

Enseguida de la revista han empezado los preparativos para la marcha de la tropa de Otumba que ha de llevar el destacamento de Morella.

El concierto musical de anoche en la plaza del Rey don Jaime, estuvo concurrendísimo.

La suscripción abierta para erigir la proyectada cruz monumental en el Santo Desierto de las Palmas asciende á pesetas 6.097'87.

Don Juan Carbó ha solicitado practicar obras en una casa de la calle del Gobernador.

Ha marchado á La Garriga, el conocido médico oculista de La Cenia don Jose Ballestar con su familia para pasar en dicho balneario y otras poblaciones hasta últimos del presente mes en que regresará á La Cenia para ponerse nuevamente al frente de su acreditado Consultorio Oftalmológico.

Para lo que pueda interesar á los clientes del doctor Ballestar damos la anterior noticia.

La empresa del Norte, establece, con muy buen acuerdo, que durante el verano se detengan algunos trenes en el elapadero de Las Villas de Benicasim, donde, como es sabido, veranean gran número de familias de Valencia y Castellón.

Pero es el caso, que la mencionada empresa ha dispuesto que este servicio cese en 15 de Setiembre, fecha en la que todavía no ha terminado el veraneo en aquella deliciosa playa.

Creemos, dice Las Provincias de Valencia, que la empresa obraría muy cuerda al prolongar aquél servicio hasta fin de Setiembre.

Esperamos, añade el estimado colega, que la prensa de Castellón secundará nuestro deseo.

El HERALDO se pone desde luego al servicio de lo que indica el importante periódico valenciano y no duda que la empresa del Norte volverá sobre el acuerdo prolongando hasta mediados de Octubre ó hasta el último día del presente mes, cuando menos, el servicio de que se trata.

El señor Administrador de Hacienda ha enviado á la alcaldía varios oficios para su entrega al fabricante don Pedro Gil.

Por la dirección general de Sanidad se ha remitido á la alcaldía el resumen de mortalidad y natalidad de diferentes capitales de España, habida en el último mes.

Doña Magdalena Pascual ha pedido permiso para establecer depósito de algarrobos y don Elías Montañés para algarrobos y vino.

Mañana publicaremos en el HERALDO una carta de Villarreal ampliando la que hoy verán nuestros lectores en lugar aparte.

Debemos hacer constar únicamente que las fiestas se celebran con un esplendor jamás visto en aquel importante pueblo.

Ahora un ruego al señor Meneses que no dudamos atenderá.

El sábado próximo por la tarde se celebrará en Villarreal la fiesta ciclista que promete ser lucidísima por el número y la calidad de los carreristas que tomarán parte en ellas y por la noche se verificará la Retreta que á juzgar por los preparativos que se hacen y teniendo en cuenta el esplendor con que se ha verificado la cabalgata, nos hace creer que resultará en extremo brillantísima.

Sería pues, muy conveniente, y á

esto se reduce el ruego, que el señor Meneses dispusiera la organización de un tren de regreso á la terminación de la retreta.

De esta manera acudiría mucha mas gente de Castellón á presenciar la fiesta ciclista y no hay duda tampoco que aquella iría mas á gusto por el aliciente de poder ver luego la retreta.

Por el interés que puede tener para los asegurados á La Vida copiamos de nuestro ilustre colega el Heraldo de Madrid la siguiente noticia: «Campos Eliseos.—La Sociedad explotadora está preparando grandes espectáculos para el próximo Septiembre.

Desde que están abiertos al público los jardines, mucha concurrencia pasan por las tardes por los mismos, llaman de mucho la atención las cascadas y saltos de agua artificiales.»

Todo el que quiera colocar buenos pavimentos y que en verdad le resulten económicos y de larguísima duración debe comprarlos en la fábrica de baldosas hidráulicas que nuestro amigo don Antonio Segarra ha instalado en esta ciudad, en la calle de Mendez Nuñez, al lado de la que tiene de azulejos, ó sea frente al ladrillar de Manentus.

En dicha nueva y espaciosa fábrica hay blanco y negro superiorísimo ocho reales metro y una gran colección de diferentes y hermosos dibujos desde nueve reales metro haciendo un descuento de estos precios según el número de metros que se compre y garantizando el género por diez años.

Fijarse bien. Fábrica de Segarra. Calle de Mendez Nuñez y Ronda del Mijares.

Corveza de mesa marca la CRUZ BLANCA de Santander.

Único punto de venta: horchatería del teatro.

Los colores nacionales (gualdo y rojo) junto al orillo de las piezas de tejido, es garantía de su buena clase y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo, y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera, por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los colores son permanentes.

Sucesos del dia EN CASTELLON. Más de la desgracia del sábado

A las nueve de la noche última falleció en el Hospital provincial el desgraciado revisor del tren express del sábado, don José Iborra.

Su familia que enseguida de conocer el sensible accidente se trasladó desde Valencia á esta capital, no se ha separado a momento de la cabecera del desgraciado Iborra y se muestra muy agradecida á los médicos y demás personal del Hospital.

Esta tarde en el tren de las cuatro ha sido trasladado el cadáver del infortunado Ibona al Cabañal en cuyo cementerio recibirá cristiana sepultura.

Descansen en paz y reciba su familia la expresión de nuestro pésame por la desgracia irreparable que llora.

EN LA JANA. Un herido

El joven de 16 años Vicente Capafons Queral, ha sido herido en el costado izquierdo por un cuchillo á faca á las 22 horas del día 31 del pasado.

Ha sido detenido, como presunto autor del hecho, Vicente Nicolau Valls, de 15 años y jornalero de oficio.

En el ayuntamiento

(Más de la sesión del viernes)

Lo de los cohetes

Como á pesar del mayor tamaño que hemos dado al HERALDO, resulta cada vez más insuficiente para nuestras informaciones, nos vemos muchas veces obligados á reducir algunos servicios para no retrasar los que son de actualidad.

El sábado nos tocó reducir la sesión del ayuntamiento y como precisamente lo que se suprimió ese día es de gran importancia, por referirse á la cuestión de los cohetes, vamos á

subsana hoy la deficiencia de la aludida información, reproduciendo del acta las explicaciones que sobre el particular dió el alcalde señor Ruiz á su antecesor el señor Bueso.

«Dice el señor alcalde contestando al segundo extremo de la interpelación del señor Bueso que se hallaba ausente cuando ocurrieron los hechos, lamentando por su parte la actitud adoptada por algunos señores que á tan poca altura colocaron el nombre de esta capital con su proceder.»

Sobre si ha autorizado ó tolerado el disparo de cohetes con ocasión de dispararse la traca en las fiestas de Julio último, ha de manifestar que no dió ni pudo dar ninguna orden por oponerse á ello la ley.

Lo que si hubo, dice, en aquella ocasión fué una cuestión de apreciación porque teniendo en cuenta de una parte que el ayuntamiento era el organizador de aquella fiesta y que nuestro especial carácter se adaptaba perfectamente á esta clase de festejos y de otra el estado de ánimos del vecindario, entusiasmado por el brillante resultado de aquellos, no se creyó con todas aquellas condiciones necesarias para reprimir hechos de igual naturaleza, pues sustentaba la opinión de que aunque existan leyes para el castigo de ciertos y determinados hechos, la autoridad en ciertos casos, y aquél era uno de ellos, ha de usar de ellas con la necesaria prudencia, porque en algunos momentos se consigue mejores resultados transigiendo, que siendo inexorable y es deber de toda autoridad saber cuando ha de usar de estos medios; por estas razones pues, la noche en que tuvo lugar la traca aunque no autorizó á nadie para disparar cohetes, debido al especial carácter de la fiesta y al estado de ánimos del vecindario, tampoco procedió con rigor contra algunos individuos que se permitieron lanzar algunos cohetes y que por ser estos simultáneos tampoco podían evitar los dependientes de la autoridad, considerando en último término que de reprimirlos no quedaba bien sentada la autoridad, cabiéndole la satisfacción de que en general fué aplaudida su conducta.

Esto con respecto de los hechos acaecidos durante su alcaldía; referentes á los que tuvieron lugar el día de San Roque encuentra muy lógico y correcto el proceder del señor Bueso declarando que el hubiese hecho lo propio ó tal vez más, pues no deben permitirse estos hechos bajo pretexto alguno.

Termina diciendo que por su parte no dejará de la mano este asunto para cortar esta costumbre, confiando que por los medios persuasivos lo logrará.»

Diario de Avisos Santoral Lunes, 2.—San Esteban. Martes, 3.—Sandalio. Cultos Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de las Capuchinas. Consuomos

Lo recaudado por este concepto durante el día de ayer ha dado el siguiente resultado: Sábado, 31.—1606'14 pesetas. Domingo, 1.—708'56.

Registro civil

Durante los últimos días se ha hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—María Rosa Gome Planchadell, Francisca Vazquez Cató, Juan Fabregat Lavall y Rosa Segarra Mari.

Defunciones.—Francisca Ribera Garí, Salvador Lorenzo Martinez Ramón Trencó Mananos. Matrimonios.—1.

Heraldo de Madrid

El popular periódico Heraldo de Madrid viene siendo hace tiempo publicación diaria de la corte que es mas predilección tienen todos los pueblos de España.

Su información telegráfica tan extensa como interesante, sus notables trabajos políticos, literarios y científicos de los cuales ofrece brillante muestra todos los días, han hecho necesario el Heraldo de Madrid á inmensa mayoría de los que leen en España á todas las clases de la sociedad y á la opinión liberal muy singularmente.

Lo mismo cuando publica número de seis planas, y esto lo hace con gran frecuencia, que cuando publica número ordinario, el Heraldo de Madrid resulta siempre el periódico de más lectura y el de mas interés de cuantos aparecen en España.

El Heraldo de Madrid publica diariamente extensas informaciones telegráficas de su correspondencia en esta ciudad, el redactor jefe del HERALDO DE CASTELLÓN, don Ramón Castelló.

VENTA

de una casa de la calle Mayo. D. D. 2019 de la misma calle número 9

